

芝兰百濯见真香

——记中铁电气化局集团第一工程有限公司第五分公司职工方芝

专题系列报道

『国有企业践行社会主义核心价值观』

■ 本报记者 蒋志颖
通讯员 刘亚南 冯浩伟

她以“吾将上下而求索”的执著，先后完成了6项技术革新，获得中铁电气化局集团公司先进女职工、优秀共产党员等称号，成为公司创先争优的典范；她以“位卑未敢忘忧国”的担当，负责的所有工程竣工文件均一次性进馆，成为同事一致认可的标杆；她以“化作春泥更护花”的胸怀，带出了一批技术过硬的业务骨干，成为徒弟衷心爱戴的良师……

她就是方芝，是中国中铁电气化局集团第一工程有限公司第五分公司（以下简称“第五分公司”）经营计划部部员，一位年仅三十四岁的普通女工，她用自己的默默奉献，诠释着对铁路建设事业的热爱之情。



方芝

普通岗位，大有作为

2003年，方芝来到中国中铁电气化局集团第一工程有限公司津秦客运通道提速改造工程项目部工作。刚到项目部的她承担着整理津秦客运通道提速改造工程竣工资料的工作。

“资料员相当于工程项目部的资料管家，是工程竣工验收、报优、结算、索赔最重要的辅助岗位。”方芝告诉《中国企业报》记者，“我虽然柔弱，但是在工作中爱较真。”

王雅刚是公司导师带徒活动中，与方芝结为师徒关系的项目部技术员。提起方芝，王雅刚赞叹连连：“记得变电所里浇注断路器基础，方芝作为资料员要去实验室取水泥抗压强度试验报告，在她查阅的过程中，发现有一个基础的水泥强度稍差，她硬是让作业队把强度不合格的已经浇注成型的基础给爆破了。”

2006年，在进行曲沃站场照明工程的时候，灯桥安装过程遇到了“拦路虎”，作业队施工工人都挠了头。方芝主动请缨，挑起这个重担。从此，在她的时间表里再也没有上班和下班这个概念，无论现场施工人员工作到

多晚，她都和同事一同坚守在一线。

方芝买来积木模块模拟灯桥施工安装过程，认为灯桥吊装方案可以进一步优化。随后她又查阅资料和书籍，最终确定了在接触网停电时采取“接触网拨移”的方法施工。通过改进，本次灯桥安装工作不仅一举解决了长期困扰本公司的灯桥安装费时费力的难题，并且创造了13.5万元的经济效益。

不仅如此，方芝在QC研发过程中，也收获颇丰。由方芝整理发布的QC成果《解决电气化区段大跨度灯桥安装的问题》获得北京市优秀奖；2009年，QC成果《提高铜包钢地网热熔焊接一次合格率》将风沙地区的热熔焊接合格率从81.76%提高到97.86%……

普通女工，不凡胸怀

眼前的方芝，端庄持重的脸庞上泛起的笑容略带着一丝腼腆，说起话来轻声细语，总怕惊扰了对方似的，很难想到她在业内的尊称——“老师”。

“自己能，能一个，众人能，能集体，从长远来说，只有自己不断进步，

并尽可能帮别人进步，这样的团队才会不断增强战斗力，不断前进。”这是方芝经常挂在嘴边的一句话。

第五分公司自2008年开始设立竣工资料培训班，每年7、8月份的大学生培训和12月份的年终培训，人力资源部副部长都会请方芝针对建设项目竣工文件编制、整理及移交方面的知识进行讲授。

第五分公司技术主管感慨地说：“听方芝讲课，都不敢错过一个字，因为她讲的都是我们现场非常实用的，平时很少有这么系统的课程。”

2009年，在中国中铁电气化局集团第一工程有限公司大包项目部，方芝参与导师带徒活动，她手把手地教徒弟们，她带出的徒弟晁甜、李丽霞、李立杰等，目前已成为各项目部争抢的对象。

自2000年参加工作至今，方芝平均每年加班65天以上，连续4年留在工地过年。很少有人知道，由于经常到拉萨出差，高原缺氧和高强度工作导致了她时常头晕，记忆力减退，但一旦接到任务，她仍然毫不犹豫地冲在最前面。就是这样的工作态度，使她赢得了同事的尊敬和赞美。

中铁电气化局集团中南通道项目部：

“五措施”为职工撑起“防暑伞”

■ 本报记者 蒋志颖
通讯员 董志武 赵茂楠

当前，山西中南部铁路通道站后“四电”施工已全面展开。中南通道穿越吕梁山、太岳山、太行山，沿线多为特大高架桥、高垫方、隧道等，紫外线辐射及日照异常强烈。针对当前高温天气和即将来临的暑期，中铁电气化局集团中南通道项目部着眼保证现场职工身体健康，有序推进施工生

产，采取五项防暑降温措施。

据《中国企业报》记者了解，具体的五项防暑降温措施包括，一是调整作业时间。采取错开高温时段施工，在现场设立临时遮阳棚。二是发放防暑用品。为职工配发夏季工作服，配备小药箱，发放绿豆汤、蚊香、矿泉水、防暑药品等。三是加强后勤保障。严格执行食品原材料采购、加工制作、打包送饭等管理措施，对食堂、宿舍、办公场所进行卫生防疫消毒，定

期对食堂人员进行专项培训、考试和考核，对不合格人员进行清退。四是制订应急预案。成立应急救援突击队，做好当地疫情调查，制定防中暑、防洪、防突发事件应急预案。五是加强宣传工作。利用宣传栏、网络、手机短信等多种渠道，宣教暑季施工注意事项、防食物中毒、防暑、防火、防疫和急救小办法。一系列有效措施，营造起了关爱职工、保证生产的良好氛围。

今日中铁

中铁二局二公司 建立劳模创新工作室

6月20日，中铁二局二公司率先在锦州项目建立了隧道及地下工程劳模创新工作室。据悉，该项目共有6名不同时期涌现出的先进劳模，他们中有的是高级技师，有的是进口机械喷射手操作员，有的是班组长，有的是从事多年隧道施工的高级工程师。该劳模创新工作室的创立旨在围绕隧道重难点工程施工、质量创优、安全环保、成本效益、工艺创新，确定攻关课题，开展科技攻关，保证工程建设顺利推进，培养一批知识型、技术型、创新型、劳动型创新人才，为企业打造隧道及地下工程核心竞争力提供坚强的科技支撑力量。（蔡坤）

中铁四局二公司 加强党的优良传统教育

为迎接建党93周年的到来，加强党的优良传统教育，6月19日，中铁四局二公司党委组织全体党员、入党积极分子一行43人赴江苏常熟，参观仰慕已久的沙家浜革命圣地，真正感受到“芦苇火种”、“鱼水情深”的情怀，进一步弘扬了中华民族革命精神。参观结束后，党员们深受鼓舞，在感叹新四军、阿庆嫂的机智勇敢的同时，也更加珍惜今天来之不易的幸福生活。大家在党旗旗下庄严宣誓，表示今后一定要传承优良作风，加强自身修养，为公司的发展贡献力量。（班丽）

中铁五局二公司 连续五年获全国“安康杯”荣誉

日前，中华全国总工会和国家安全监管总局联合表彰了全国“安康杯”竞赛优胜单位和优秀个人，中铁五局二公司再次荣获2013年度全国“安康杯”竞赛优胜单位，这是该公司自2009年以来连续五年获此殊荣。公司总经理张连生获得“安康企业家”荣誉称号。公司自2009年参加全国“安康杯”安全生产劳动竞赛以来，坚持安全发展、和谐发展，牢牢把握“安全第一、预防为主、综合治理”方针，坚守安全生产工作“红线”，不断丰富“安康杯”竞赛活动形式和内容，在维护职工安全和健康的过程中发挥了积极作用。（张小俊）

资讯

开滦“龙号机车模型” 获河北省第七届旅游商品大赛金奖

6月21日，开滦国家矿山公园“龙号机车模型”获得河北省第七届旅游商品大赛金奖。这是开滦集团发展文化旅游产业以来首次参加河北省旅游商品大赛。

近年来，开滦集团依托深厚的矿业文化资源，大力发展文化旅游产业，其中开滦国家矿山公园已经成唐山旅游市场的重点特色景区。在逐步发展完善硬件的同时，开滦国家矿山公园非常重视具有矿业特色的旅游纪念品的开发，以矿山器物为原型，陆续推出了多组、多款精致的铜雕铜塑、煤精雕刻纪念品，以独特的风格展现了矿业文化和工业旅游的魅力。本次参赛的“龙号机车模型”，即以开滦制造的中国第一辆蒸汽机车“龙”号机车为原形，由开滦国家矿山公园自主设计开发，工艺精良、制作精美、栩栩如生，极具历史文化价值和收藏价值，曾在对外友好往来中多次作为特色旅游纪念品赠送各届友人。（李鲲）

开滦集团范吕社区强化定额员管理

今年以来，开滦集团范吕社区强化定额员管理，挖掘减人提效工作的新途径，为降本增效工作的纵深开展提供了有力支撑。该社区成立了定额员工作领导小组，建立了每月两次的调度会议制度，将定额员工作纳入绩效考核之中，与各单位工资挂钩。他们推进对标式定额管理，分行业、分区域、分单位建立基础工作量台账，在摸清了各岗位的实际工作量和 workflows 的基础上，确立对标定额员数量，进而核定工资总量。（李焕荣）

东欢坨矿依托矿井自动化建设提升竞争力

近年来，开滦集团东欢坨矿大力实施“科技兴煤”战略，不断增强自身科技实力和转化能力。该矿出台了科技进步奖励办法，加大了技术创新考核力度，建立了科技投入保障机制和科技创新激励机制，实施科技创新经费专项制度，为科技创新工作提供强大的制度保证。该矿工程技术人员围绕企业安全生产实际，开展技术攻关活动，相继破解了拱形支架液压整形机、大采高工作面应用锚杆等多项安全生产中的技术难题。仅2014年以来，该矿就完成技术创新项目163项、质量管理攻关66项、科技攻关项目49项。（郭洁清）

林西矿10项技改项目创效200万元

今年以来，开滦林西矿洗煤厂深入挖掘成本潜力，提升经济效益。该厂创新工作室进一步优化洗选加工环节，对整个加药环节进行优化，浮选系统抽出率同比提高2个百分点，年可创效50万元。加大洗选部位改造力度，增大溜槽输煤口，实现了溜槽输煤顺畅无事故，给原煤提升工作提供了保障。通过科学分析设备性能，将对原有弧形筛振动器电动击打方式改变为气动击打，不仅减少电力消耗，而且延长了设备使用寿命，增强了脱水效果，年预计创效20万元。（胡宝园）

吕家坨矿瓦斯巡检系统正式投入使用

近日，开滦吕家坨矿组织技术人员自主研发的瓦斯巡检系统正式投入使用。该瓦斯巡检系统具有自动生成日报、周报、月报及历史数据分析图、网络查询等功能，是利用现有的人员定位系统基站，瓦斯员在井下各区域巡检时，通过瓦斯员所携带的定位卡与定位分站之间的信号交互，相应的定位信号通过综合自动化的传输平台——工业以太环网传输到地面定位服务器，形成瓦斯员巡查轨迹，并与预先设定好的瓦斯巡查路线进行比照，从而准确把握瓦斯员是否到现场采集瓦斯相关数据，有效防止瓦斯员“空班漏检”的现象，提高矿井瓦斯管理水平。（黄绍华）

河北能源学院举办迎庆“七一”歌咏比赛

6月19日晚7点，开滦集团所属河北能源学院举办的“激情飞扬唱红歌 心怀赤诚颂党”大型迎庆“七一”歌咏比赛。来自高职四系的720名合唱队员参加了比赛，学院相关领导及1000余名学生现场观看。作为第十三届校园科技文化艺术节的压轴比赛项目，红歌大赛已经举办了十三年。艺术节期间，先后组织了辩论赛、礼仪大赛、象棋比赛等活动，这些活动不仅给同学们搭建了彰显个性、“人生出彩”的舞台，还激发了同学们学技能、练本领的兴趣，增强自信心，促进了学风建设。（刘宇）

开滦集团钱家营矿促进技能提升

今年以来，开滦集团钱家营矿工会全力打造安全高效矿井建设的高技能人才队伍。该矿工会组织召开技术比武会议，明确了比武类型、工种范围以及重点技术考核标准。该矿工会还安排各基层单位以公司技术比武项目为主，结合单位岗位工种的实际，坚持因人施教、重点培养、整体提高的原则，通过专业技术人员分工种、分点班制订培训计划，进行了专项培训，并积极向公司推荐各岗位技术能手参加技术比武。从5月底开始，该矿工会组织开展了8个工种职工岗位技术比武活动。（田坤）

冀中能源显德汪矿小技改解决大隐患

自冀中能源股份显德汪矿生产澡堂装置了自制天窗防护网后，经职工们信息反馈，效果良好，解决了职工们在洗澡淋浴时，头顶上方可能随时掉落物的安全隐患问题。该矿生产澡堂2008年翻新装修后，投入使用至今，洗浴室内硬件设施长期的服务和受水蒸气侵蚀，导致淋浴间上空部分天窗防护网老化脱落，这给安全生产带来极大隐患。面对困难，公司领导及修理组工作人员积极进行技术改造，用井下塑料防护网代替原装钢制防护网。据统计，这次装置的防护网面积达80多平方米，可为节约资金6000余元。（王英龙）